

沉痛悼念陈书申同学

○王天怡 (1963 水利)

陈书申同学因心脏病突发，不幸于2016年3月31日在福州家中逝世，享年76岁。

书申同学生于1941年3月9日，我们清华同年级也在福州的校友翁玉光与书申从福建师院附中初中到高中一直是同学，他说，书申当时是班上年纪最小、个子最小的同学。但他人小志大，是当时校内著名的“蓓蕾三家村”成员之一。书申的文学天赋，深得语文老师的喜爱，他的作文常常被老师当范文向同学推荐。

1957年9月，我、翁玉光与刚满16岁的陈书申三人一同从福州考入清华大学水利系。我们虽然不在一个小班，但是水二年级就是一个事实上的大班，所以我们经常在一起学习、生活。

从1957年到2016年，我与书申同学相识了60个年头，我们共同见证了时代的变迁。

在清华5年半的学校生活中，我们一起参加过1959年国庆十周年天安门阅兵；参加了十三陵水库的劳动，在冰天雪地中为北京建设出了一份力；一起参加过北京密云水库的建设；也曾经一块围坐在大地上吃大锅饭，一起参加过大跃进、土高炉大炼钢铁。我们也同时体验了粮食短缺的滋味，我们还一起参加了黄河青铜峡和三门峡的实习生活……同窗情谊，终生难忘。

虽然他在我们同学中年龄最小，但因为他的聪明和勤奋，他还是捧着优秀毕业生的奖状走出清华校门。

真是缘分，1963年1月我们毕业后，又分配到同一个单位：设在武汉的国务院直属机构——长江流域规划办公室（“长办”，后来改称“长委”）。他在枢纽设计处，我在施工设计处工作。

陈书申同学在长办工作18年，参加过汉江丹江口水库（南水北调水源工程）、长江葛洲坝水利枢纽、长江三峡水电站等大型工程的设计。做了很多实际工作，积累了丰富的实践经验。由于他的知识渊博，原长委魏廷铮主任曾戏称他为“小字典”。

陈书申同学很有才华，具有文人的气质，政治热情高，正义感强。在那不正常的年月里，他因为个性固执、不会看风使舵，经受了一些波折和不公正的待遇，有过一段不公平的经历。



2014年5月，陈书申参加清华福建校友会组织的福州永泰苗寨一日游，和翁玉光、王天怡夫妇合影。右起：陈书申、翁玉光、王天怡夫妇

□ 怀念师友

历经“文化大革命”，他变得沉稳了。但是他对工作的认真态度、对他人的真诚热情，始终没有变。

1981年，改革开放了，我和陈书申同学先后从武汉调回福州，他到建筑工程学校（学院）工作。此后的陈书申如鱼得水，在教学和科研工作中成绩突出。1991年9月晋升为副教授，1995年2月被评为高级工程师，2003年8月被评为教授。多年来，他在教授土力学地基基础的同时，主要从事软土地层深基坑内撑式支护应用研究，建筑桩基开发应用研究。曾获3项省级与建设系统“科技进步奖”，主编2本专业课程教材，撰写过30多篇专业系列论文，为2项实用新型专利独立设计人。所著《经典土压力理论的局限与小变位土压力计算的建议》列入关于建筑方向毕业论文参考文献。陈书申作为第一主编的、由武汉理工大学出版社出版的《土力学与地基基础》，先后发行5版，列入普通高等教育“十一五”国家级规划教材。在学院工作期间，除担任教学任务之外，曾任福建省土木协会地基基础专业委员会常委，校科技开发总公司总工程师，福建建专工程建设监理公司总经理等职。

2006年4月退休。退休后，还担任学院工程公司监理部顾问，直到2014年生病之前，他还经常下工地咨询指导。书申同学先后为祖国健康工作了53年。

陈书申同学在建专学校工作期间，从来不炫耀自己，和老师同学的关系很融洽。我和书申同学在工作上曾经有过一些接触，我能感觉到他很受学生们的尊重和爱戴。

他很热爱自己的工作，他曾对我说：

“到学校工作，我这条路走对了。”

他的学生遍布福建省各个地区，和他一起出差每到一地，都会受到他的学生的热情接待，每一次都可以感受他们之间的真诚关系。

我也十分敬佩他对待疾病的态度。2014年5月，经医院检查发现他患有直肠癌。9月间，准备进行直肠癌切除手术，复查时意外发现病灶已转移到肺区，已经不利于再做切除手术，而采取每隔20天左右化疗一次的治疗措施。这是一个痛苦、折磨人的漫长过程，书申迎接病魔的挑战，从接受化疗起，他始终保持豁达的心态，从无悲观失望，积极配合医生治疗，真正达到了知天命的境界。

去年11月水二同学福州聚会期间，书申同学正在化疗中，他依然十分关心聚会的准备工作。在聚会期间还先后两次到驻地来看望大家，并自己破费给每一位同学送了2包上等茶叶。去年12月间，我患腰痛卧床不起，他亲自来我家里探望。其情其景，感人泪下。

书申有一个美满的家庭，妻子贤惠，儿子媳妇孝顺，婆媳关系融洽。

书申同学热情开朗，性格豪爽，勤学好问，重友情亲情；言语不多，满腹经纶；为人低调，宽厚稳重；年纪虽轻，成熟老道；谦和待人，诚恳可亲。他是那么聪明，凡事那么尽心。退休后劝他不要再工作了，他说工作就像玩，很轻松愉快……

陈书申同学走了，但他的音容笑貌永远留在我们心中！他的宽厚美德、无私奉献的精神、包容开拓的人格魅力，永远值得我们学习！

2016年清明